A)Asagidaki sorulari dogru ve yanlis olarak cevaplandiriniz dogru olana D yanlis olana Y yaziniz(20puan)
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) Diinyanin doniis yoni dogudan batiyadir.

) Mevsimlerin olugma nedeni diinyanin eksen egriligi ve Diinyanin giines etrafinda dolanmasidir.

) Yumurta ve sperm hiicrelerinden meydana gelen mutasyonlar kalitsaldir.

) 21 Mart da Kuzey yarim kiirede ilkbahar Giiney yarim kiirede sonbahar mevsimi yasanir.

) Riizgarin akis yonii algak basingtan yiiksek basinca dogrudur.

) insanlarda ¢ocugun cinsiyetini belirleyen anneden gelen kromozomlardir.

) DNA hiicre boliinmeden 6nce kisalip kalinlagarak 6zel protein kilifi ile sarilarak kromozomlari
olusturur.

)”meteorolojiden alinan tahminlere gore Diyarbakir yarin karla karisik yagmurludur “bir hava
olayidir.

) Renk korlugii, albinoluk, hemofili bir modifikasyondur.

B) Asagidaki bosluklari uygun olan kelimeyi yazin (20 puan)

) Giinliik sicaklik farkinin olugsmasinin nedeni Diinyanin kendi ekseni etrafinda donmesidir.

Deoksiriboz -
ALEL GEN Organik Baz Fosfat sekeri 21 Eylul Yengeg Bezelye
Klimatolog 21 Arahk Modifikasyon Melez dol Gregor mendel 21 mart ilkbahar

1- iklim ile ilgili galisma yapan bilim adamina

3

4

5- Organik baz
6- 21 Haziran da Giines isinlari Kuzey yarim kiirede

7- Gregor Mendel kalitim ile ilgili caligma yaparken

8-

9-Canlilarda c¢evrenin etkisiyle meydana gelen ve kalitsal olmayan 6zeliklere

Bir karakteri olusturan genlerin birinin baskin digerinin ¢ekinik olmasi sonucu

23 Eyliil de Kuzey yarim kiirede sonbahar Giiney yarim kiirede

tarihinde biitiin Diinyada gece giindiiz esitligi yasanir.

10-Canlilarin sahip oldugu her bir 6zelik icin biri anneden digeri babadan gelen her bir

Tarihinde Giiney yarim kiirede yaz Kuzeye yarim kiirede kis mevsimi yasanir.

.............................. olusur
..................... mevsimi yasanir.
bir araya gelerek Niikleotidi olusturur.
doénencesine dik gelir
bitkisini kullanmistir.
....................................... denir




C) Asagidaki ¢cokta se¢meli sorulari cevaplayiniz (6x10=60puan)

1-Adaptasyonla ilgili asagidan verilen bilgilerden
Hangisi dogrudur?

I.Kahtsaldir.

Il. gevreye uyum saglayan canlilarin yasama ve
Ureme sansi artar.

lll. Ayni ekosistemde yasayan canlilar benzer
Adaptasyonlar gelistirirler

A)lve 11 B) Il ve Il C) LIl ve I D) I ve Il

2-

Verilen sekille gére asagidakilerden hangisi
Dogru degildir.

A)Giines i1sinlar 6gle vakti yenge¢ donencesine
6gle vakti dik gelmistir.

B) Bu tarihte kuzey yarim kiirede en uzun
giindiiz yasanir.

C) Giiney yarim kiirede kig, kuzey yarim kiirede
yaz mevsimi baslar.

D) Verilen olay 21 Aralikta meydana gelmistir.

3-

kurak yagisli,soguk

Klimatoloji ik

hava olaylari

degiskenhk

Yukarnida iklim ile ilgili kavramlar verilmistir.

Asagidakilerden hangisi iklim ilgili verilen
kavram yanlis kullanilmistir.

T XD IDKTO0DOCTEFCXODEYDIOMOTMSNEY 2 DI <KMO

A)iklimi inceleyen bilim dalina “klimatoloji
“denir.

B)iklim uzun zaman siiren “hava olaylarinin
"ortalamasidir.

C)Herhangi bir yerin ikliminde
bahsedilirken”kurak,ilik,yagish,soguk....” Gibi
ifadeler kullanilir.

D)iklim hava olaylarina gore ¢ok fazla
“degiskenlik” gosterir.

4-

2.ip

Yukarida verilen DNA molekiiliinde sekiller birer
niikleotidi temsil ettigine gore

. ‘ = Adenin niikleotidi ise <" = timindir
11.12 niikleotidten olusmustur.

1Il.DNA ‘da eksik eslesme olmustur DNA kendini
onarir.

Verilenlerden hangisi dogrudur.

A) lvell
D) llve Nl

B) I,llve IlI C) Ivell

5-Yatay yonlii hava hareketine riizgar denir.
Sekilde verilen riizgarin akig yonii K dan L ye
dogrudur buna gore asagidakilerden hangisi
yanhstir?

RUZGARIN YONU

A)K yiiksek basing, L algak basin etkisi
alanindadir.
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B)K bélgesinde bulutlanma ve nem L bolgesine
gore daha fazladir.

C)L bolgesinde K bélgesine gore hava daha
sicaktir.

D)K bolgesindeki havanin yogunlugu L bolgesine
gore daha fazladir.

6-

Verilen gece giindiiz grafigine gore A,B, ve C
iilkelerinde 21 haziranda yasanilan gece giindiiz
siirelerin grafik Gizerinde verilmistir. Buna goére
asagidakilerden hangisi yanlistir.

A)B iilkesi ekvator lizerinde yer alir.

B) A ve C lilkeleri farklh yarim kiire lizerinde yer
ahr.

C) A iilkesinde Yaz C iilkesinde kig mevsimi
yasanir.

D) A iilkesinin bulundugu giiney yarimda giines
isinlari oglak donencesine dik gelmistir.

oo

7-

iki bezelyenin ¢aprazlanmasi sonucu yukaridaki
tablo elde ediliyor. Tabloya gére asagidaki
yorumlardan hangisi yapilamaz.

A)Melez doller ¢aprazlanmistir.

B)Genotip oranlar % saf baskin2/4 melez % saf
cekiniktir.

C) * =Baskin gen ‘ =Cekinik gendir.

D) “A”nin Fenotpi Yesildir

8- l.cinsiyeti babadan gelen kromozom
belirler.

Il.Akraba evliliklerinden g¢ekink gen ile tasinan
hastaliklarin ortaya ¢ikma ihtimali normal
evliliklere gore daha fazladir.

lll. Cocugun cinsiyetinin kiz ve erkek olma
ihtimali herzaman %50’dir.

Yukarida verilenlere gore asagidakilerden
hangisi dogrudur?

A)ivell B)Ivelll C)Lllvelll D)llvelll

9- -¢uha ¢iceginin disik sicaklikta kirmizi yiiksek
sicaklhikta beyaz ¢icek agmasi.

—saghikh anne ve babanin renk korii
¢ocuklarinin dogmasi.

—ates boceginden alinan genin tiitiin bitkisine
aktarildiginda tiitiin bitkisinin etrafa i1tk sagmasi

—Van kedisinin gozleri farkli olmasi

Yukarida verilenlere gore asagidakilerden
hangisine uygun 6rnek yoktur?

A)Mutasyon B) Modifikasyon C) Adaptasyon
D)biyoteknoloji

10-

m 3.Deoksiriboz
sekeri

5.6zel protein | 6.0rganik baz

kilifi

7.Niikleotid | 8.Gen

A)1,3 ve 6 birleserek 7’yi olugturur.
B)2 ‘nin iizerine 5 sarilarak 4 ‘ii olusturur.
C)2 ‘ye adini veren 3'tiir.

D) 8’in yapisinda 1,2,3,4,6 ve7 bulunur.



